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指导思想与理论依据



指导思想与理论依据

课程理念：注重教，学，评一体化设计。

• 坚持以评促学，以评促教。将评价贯穿英语课堂教与学的全过程。

• 注重发挥学生的主观能动性，引导学生成为各类评价活动的设计者、

参与者和合作者，自觉运用评价结果改进学习。

• 注重引导教师运用评价手段与结果，针对学生学习表现及时提供反馈

与帮助，反思教学行为和效果，教学相长。

• 坚持形成性评价与终结性评价相结合，逐步建立主体多元、方式多样，

素养导向的英语课程评价体系。

 本节课将融合统一这三个方面，落实教、学、评一体化。

 为了达成教学目标，师生在学习过程中会边学边评、边评边教。



教学计划

1.通过诊断测评反映出的理解文章大意和获取细节信息有困难这一点，深入研读语篇，

引导学生在听力课堂中关注主题意义的探究；

2.围绕主题，遵循英语学习活动观，设置教学目标和教学活动；

3.引导学生关注本课文本的主题意义，引导学生了解文章基本结构，通过听力和记笔

记的方式建构原文，形成结构化新知。

4.秉持教-学-评一体化教学设计与实施，及时反馈，及时提升。



语篇与学情分析



【What】
本课语篇是天气播报员播报天气
预报的独白。本段独白主要播报
了纽约、悉尼、上海、伦敦四个
不同城市未来一天或几天的天气
情况，天气播报员还给听众提出
了一些简单的旅行建议。例如，
纽约天气寒冷，有雪和大风，不
建议观光；悉尼早晨阳光明媚，
但是下午多云，建议早点去沙滩；
上海白天多云，夜间多云有大雨，
雨会持续整个周末，对游客不利；
伦敦的雨天将会结束，整个一周
阳光明媚，游客会很开心。

语篇分析

【Why】
天气预报可以帮助学生
了解未来同一时间世界
各地天气情况的多样性，
并养成能够根据天气情
况做出合理出行安排的
习惯和技能。

【How】
本课的语篇是关于天气预报
的独白，说话人预报了四个
城市未来的天气状况，主要
包含以下四方面内容：地点、
时间、天气状况和旅行建议。
本段独白具有复合式信息组
织模式特征。



学情分析

诊测结果
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学情分析

通过本学期优诊学诊断报告发现，班级整体平均分达到初一年级听力能力要求，在听语速缓慢、词汇常
见、有关日常熟悉话题的对话或独白时，能获取部分细节信息，并理解所听材料的大意。通过上学期对听
力主旨大意题的专项练习，学生们获取听力主旨大意的能力有所提升，针对主旨大意题的测试反馈表明，
得分率降为3%。学生获取细节信息依然有问题，因此本节课主要聚焦于文本细节信息的获取、梳理和整合。

(1) 已有基础

基于学前调研，学生在小学五年级下英语课接触过天气这一话题，初一上地理课学过有关天气的图标。学
生可以说出描述天气的形容词词汇包括：sunny \ rainy\ snowy等，能够使用句型It is + adj..\It is going to be + 

adj..等，能够描述单一型天气情况包括：cloudy和windy等，和简单的复合式天气情况包括：hot and sunny
等。学生在第10课初步感知了will + v.表示将来时和用祈使句提建议的用法。



学情分析

1. 学生初次接触英文天气预报，
不了解其基本构成。

解决措施

2. 学生在听中获取的是碎
片化信息。

3. 学生在听中获取复合式天
气信息有困难。

4. 针对于不同的天气，不会
评价并提出合理化出行建议。

存在问题
1. 听前引导学生预测天气预报的基本内容，听中引导学

生验证预测，归纳天气预报的基本构成要素。

2. 听中引导学生通过使用笔记获取、梳理、概括和整合

独白信息，建立结构化知识。

3. 听中指导学生精听包含复合式天气信息的重难点语句。

4. 基于所建构的笔记，利用问题链引导学生关注播报员的

语言表达，重点关注并使用连词、形容词、祈使句等提出

合理的旅行建议;引导学生评价播报员建议的合理性并创新

性的提出自己的合理化旅行建议。



教学目标



教学目标

在本课学习结束时，学生能够：

1. 获取、梳理和概括四个城市未来一天或几天的天气情况和旅行建议，借助

笔记呈现天气预报的结构化知识。

2. 向Tim的家人介绍四个城市未来一天或几天的天气情况和旅行建议。

3. 分析、判断和评价天气预报员根据天气情况提出旅行建议的合理性。

4. 给Tim一家介绍中国城市的天气并给出旅行建议。

学习理解

应用实践

迁移创新



教学过程



Step 1 学习理解

Step 2 应用实践

Step 3 迁移创新

学生听第一
遍天气预报，
验证预测。

学生听第
二遍天气
预报，记
录获取的
关键信息。

做板书同学分
享笔记，其他
同学给出评价，
精进笔记。

学生分享
做笔记时
用到的速
记策略。

学生在小组内分享
笔记和口头介绍，
同伴互助。

请同学进行班
内展示分享。

看原文，自主练习
口头介绍中有问题
的语句。

跟读课文，关注
语音语调；齐读
建议。

思考建议的合理性，给出自己的建议。 介绍中国的天气
并给出合理建议。

设置情境，学生预测天气播报员介绍的方面。

学生看自己的
笔记，自己练
习完成口头介
绍任务。

教学过程



Step 1 学习理解

设置情境，学生预测天气播报员介绍的方面。

教学过程
设计意图：

导入情景，通过预测任
务引发学生思考，帮助
学生整体感知独白文本

意义内容。



Step 1 学习理解

学生听第一
遍天气预报，
验证预测。

学生听第
二遍天气
预报，记
录获取的
关键信息。

做板书同学分
享笔记，其他
同学给出评价，
精进笔记。

学生分享
做笔记时
用到的速
记策略。

设置情境，学生预测天气播报员介绍的方面。

学生看自己的
笔记，自己练
习完成口头介
绍任务。

教学过程
设计意图：

培养学生准确获
取、梳理和记录
关键细节信息的

能力。



Step 1 学习理解

学生分享做笔记时用到的速记策略。
教学过程

mood symbols key words/phrases



Step 1 学习理解

学生分享做笔记时用到的速记策略。
教学过程

Abbreviationweather symbols



Step 2 应用实践

学生在小组内分享
笔记和口头介绍，
同伴互助。

请同学进行班
内展示分享。

看原文，自主练习
口头介绍中有问题
的语句。

跟读课文，关注
语音语调；齐读
建议。

教学过程
设计意图：

引导学生转述独白的核心内容，
梳理、学习和内化关键句型与
重点语言，为进一步在现实生
活中运用所学做好铺垫。



Step 3 迁移创新

思考建议的合理性，给出自己的建议。 介绍中国的天气
并给出合理建议。

教学过程

设计意图：
培养学生依据天气情况提
出合理旅行建议的能力。

设计意图：
引导学生进行超越语篇，联系
实际生活的活动，用所学语言
做事情，根据新情境整合运用
相关语言表达，完成交际任务。



教学反思与评价



教学反思

1.课时目标：基于更深入的学情分析和试讲效果修改学习目标，使其表述更加准确

具体，且具有可检测性和可操作性。

2.活动设计：依据预设的学生可能存在记录细节信息的困难，在教学目标和教学活

动中相对应的设计突破理解难点的脚手架，使教学设计符合学情。

3.学生主体：充分备课，教师尽量用最精简的语言给出最精准的指导，突出学生主

体作用，以学生实际的所得为目标。



学生评价



学生评价



学生作品——黑板笔记



学生作品——课堂笔记



学生作品——书写作业



学生作品——视频作业



谢 谢 ！


